

CORREO DE MALLORCA

FRANQUEO
CONCERTADO

PERIÓDICO CATÓLICO

REDACCION Y ADMINISTRACION

Lonjeta, núm. 11

IMPRESA «LA ESPERANZA»

AÑO XII

PALMA DE MALLORCA

Martes 9 de Agosto de 1921

Núm. 3.759

HORAS DE DESPACHO: DE 9 A 1 Y DE 4 A 7

Teléfono número 200

APARTADO DE CORREOS NÚMERO 19

(DE NUESTRA COLABORACION)

Otra rectificación

Y no leve: Nos referimos al leninismo o régimen ruso, que ya no es soviético, ni comunista, ni marxista, porque de las utopías que engendraron el bolchevismo no van quedando en la misteriosa nación ni los rabos.

Acabamos de leer la ordenanza de los salarios dictada para regular todo lo concerniente a la retribución del trabajo humano. No concebimos documento más retrógrado que éste. Es un verdadero baldón para la república social, según podrán advertir prestamente nuestros lectores.

La ordenanza impone la clasificación de todos los obreros en razón a sus aptitudes y condiciones. Establece asimismo que el trabajo, según su índole, sea retribuido mecánicamente. Esto es, que habrá una ordenanza de salarios, en la que figurarán catalogados todos los oficios con indicación del salario correspondiente a cada uno de ellos. (Para el señalamiento de este salario indica como factores que han de ser tenidos en cuenta, las dificultades del aprendizaje, la responsabilidad inherente al trabajo, el peligro derivado del mismo, etc.) El obrero que no rinda el provecho exigido a la clase y categoría del trabajo en que haya sido colocado, sufrirá diversas penalidades, incluso la retención de los jornales de quince días. En cambio, para el que rinda más, produzca más rápidamente o económicamente materia prima, habrá primas de producción que le servirán de estímulo.

He ahí, en línea sintética, el esquema del nuevo régimen económico de la producción rusa. Nos quedamos haciendo cruces, porque el lector se habrá percatado ya de que casi todo él es anacrónico. Ese sistema, en efecto, descansa sobre el principio del salario. Ahora bien: no hay ningún pensador de la escuela católica que reputa como régimen perfecto el salario; por el contrario, todos—con leves matices diferenciales—abogan por su desaparición. Pues en Rusia, ya lo veis, el salario es elevado a la categoría de canon fundamental del comunismo.

¿Qué debe ver la economía en el obrero? Una economía liberal, materialista y mercantilizada, sólo ve en él el productor. Este ha sido el grave error de la sociología individualista. Una economía cristiana ve en él, ante todo, al hombre, y no sólo al hombre-unidad, sino al hombre-padre de familia, al hombre-célula social. La economía metalizada dice: a cada hombre, según su rendimiento; la economía espiritualista, dice: a cada hombre, según sus necesidades racionales y lícitas. Pues bien; el comunismo ruso se retrotrae de lleno a la barbarie de la economía individual, y dice: cada obrero ganará según lo que produzca. Si es aventajado y produce más de lo que se le exige, será recompensado. Si por negligencia o por torpeza produce menos, será castigado.

No pretendemos excluir del régimen industrial el estímulo que incita a quienes son diligentes, ni el temor que acobarda a quienes son holgazanes. Pero sí decimos que hay un mínimo de exigencias, nacidas al calor del derecho a la vida, que es deber de vivir y consubstanciales con la naturaleza humana, que han de quedar al margen de esa reglamentación del trabajo, para que nunca se confunda lo que en ella pueda ser aleatorio con lo que implica fuero sagrado de la racionalidad y altísima categoría que tenemos por ser hombres.

Y el comunismo ruso incurre en ese pecado. Acuciado por la necesidad de intensificar la producción, busca por todas partes al hombre máquina, y quiere engrasarla para que funcione de prisa y con facundia. Y se olvida de lo que nunca debiera haberse olvidado: de que el trabajo no es una mercancía sujeta a las leyes que rigen las cotizaciones de las restantes mercancías.

Y al propio tiempo, reniega de su ideología ese comunismo trasnochado. Poque, en efecto, el comunismo es la negación de lo individual y la exaltación del uniformismo: es el imperio de la masa-linea recta frente a las unidades salientes y quebradas. Y sin embargo, en Rusia buscan y cultivan la individualidad, y ofrecen primas estimulantes. ¿Para qué? Para que los más activos, los más aptos, los mejor preparados, puedan multiplicar su esfuerzo y ensanchar su potencialidad. He ahí un supremo llamamiento al poderío universal del individuo, como fuente de energías y semillero de vitalidades. Mejor demostración

de que el igualamiento ruso de los hombres es una locura, no podíamos aceptarla.

Bueno es que estas lecciones cundan entre nuestros obreros. Por desgracia, los panegiristas del comunismo ruso siguen impertérritos su tarea demoleadora. Aun ayer, comentando con uno de ellos esta rectificación flagrante de principios y de conducta, hubo de escuchar estas palabras: «Eso no tiene importancia; es una leve concesión a las exigencias de la realidad». Lo cual quiere decir que, como necesitan el espejuelo de la revolución para consolidar su caudillaje ante las multitudes ignoras, no han de vacilar en la defensa del tortuoso ideario, por tropezco más o menos desagradable. Ellos no se darán por enterados y continuarán hablando del comunismo ruso, aun a sabiendas de que el primer anticomunista es el propio Lenin. Por eso conviene platicar en «román paladino» con las gentes de buena fe, para pintarlas las cosas como son y la verdad a la pata la llana.

José Calvo Sotelo

Los sucesos de Melilla

El Gobierno y la opinión

Dice un colega: «La Epoca, si no recordamos mal, es la que se ha creído obligada a llamar la atención de los impacientes profesionales, que son los periodistas cultivadores de la última hora, en que suele incluirse la primera del día siguiente, para que no atosiguen a la opinión general, y en estos momentos tan justamente soliviantada, anunciando las operaciones que va a emprender el general Berenguer, en cuanto tenga entrenadas a las tropas que han ido últimamente a Melilla.

¿Saben ni pueden saber esos adivinadores del tiempo futuro, indescifrable para el hombre, si no ha sido galardonado por Dios con el don de profecía, el tiempo que será necesario para entrenar debidamente a esas tropas? ¿Saben si son, efectivamente, los propósitos del general Berenguer dicho entrenamiento, y en seguida lanzarse a un ataque a fondo contra los rifeños, según leemos en un periódico de ayer, que, por la olímpica seguridad con que lo afirma, parece un órgano del alto mando militar? Claro que no lo es, y que en estos puntos nos encontramos en el «sólo sé que no sé nada» del filósofo, que es, después de todo, la posición que nos corresponde a los que no somos del Estado Mayor del Ejército de operaciones.

¿No sería mejor abrir un crédito de confianza nacional a los generales de nuestras tropas en África, y a los que están por encima de los generales, o sean los ministros, hasta que naturalmente se desenvuelvan los sucesos, y puedan entonces decirse las cosas claramente, para juzgar de la manera más justa la conducta de cada uno de los factores actuantes en estos momentos? ¿A qué sembrar prematuramente la desconfianza, o sea el descrédito de las personas, cuando este crédito y la confianza que se funda en él son elementos preciosos, no para los que los disfrutan, sino para la nación, a que pertenecemos todos?

En este sentido no nos ha gustado el artículo del general Luque, con la historia de que se pudo comprar, y no se compró, un excelente material de guerra que nos ofreció Inglaterra. Por el único aspecto que nos agrada un poco—lo reconocemos y confesamos—es porque, según se ve por la contestación que ha dado el vizconde de Eza, el cargo al Ministro de la Guerra se ha de convertir necesariamente en defensa suya, toda vez que parece resultar que no era ese material tan excelente, ni mucho menos, como se supone, y el Estado Mayor Central informó en contra suya. Nos duele sobremanera la injusticia de los ataques que se dirigen en estos momentos al vizconde, acusándole de incompetencia, por no ser militar de profesión, y... ¡hasta por haber escrito libros de Agricultura! Y efecto de tal dolor es que nos alegremos de ataques tan notoriamente injustificados, que pueden refutarse con dictámenes del Estado Mayor Central.

Aparte de esto, no nos parece saludable la impresión en el público de un teniente general tan antiguo, reputado universalmente de hombre de talento, que ha sido tanto tiempo ministro de la Guerra y que hace años tomó también el pulso a la empresa de Alhucemas, atacando al actual ministro en un terreno

que para el vulgo—la mayoría del público—es completamente desconocido. Hay que alegrarse por el vizconde de Eza, y por lo que, con independencia de esta ilustre personalidad parece lo justo, que se extremen así las cosas; porque ello promete, cuando se reúnan las Cortes o se juzgen de cualesquiera forma las responsabilidades contraídas, un espléndido triunfo para el estudioso, laboriosísimo y ecuánime ministro, al cual, en punto de competencia, basada en profesionalidad, si se le pudiese hacer algún cargo, sería el de haber hecho demasiado caso de los profesionales.

Tampoco nos agrada mucho que se publiquen constantemente en los periódicos opiniones y juicios de militares, los cuales, aunque sean los más indicados por su carrera para opinar en estos asuntos, por ser en estos momentos parte interesada, parece que deberían reservarse para más adelante, cuando todas las cartas sean ya conocidas del público. Ahora estamos forzosamente en un campo de espera. Es preciso ayudar a que se desenvuelvan los sucesos.

El problema político

Copiamos de «El Debate»: La crisis está ya virtualmente planteada por el vizconde de Eza, y aun por el propio señor Allendesalazar, que está enfermo y que desea declinar el Poder. Lo desea patrióticamente, y nosotros pensamos que tiene razón, que no debe perdurar más tiempo al frente de un Gabinete, que no es el que exigen las circunstancias actuales.

Para formar nuevo Gobierno, el nombre que suena es el señor Maura.

Por el criterio del señor Maura no hay que preguntar. Lo expuso recientemente cuando se le encargó que constituyese Ministerio, a raíz de la muerte del señor Dato; y no es el señor Maura de los políticos que varían fácilmente de opiniones o normas.

Interesante es la actitud que se atribuye a los grupos conservadores. Parece que ahora no pondrían dificultad a que el señor Maura organizase un Gabinete como el que pretendió organizar en Marzo último, de capacidades, de prohombres procedentes de diversos sectores y sin llevar al Gobierno representación partidista.

Los conservadores, se dice, apoyarían al señor Maura incondicionalmente, dándole amplia libertad, cual realmente se necesita para presidir un Gobierno que gobierne.

La exteriorización de la crisis, según todos los indicios, no se hará hasta última hora, dándose tiempo a que lleguen a Madrid los jefes de grupos ausentes. Se procurará que el Gobierno Allende tenga el carácter de dimisionario el menor tiempo posible, para evitar la debilidad inherente.

De la evacuación de Nador

Próximamente a las cinco y media llegaron a la Segunda Caseta tres automóviles, que habían salido a buscar a los enfermos y heridos; entre estos figura el teniente de la Guardia Civil don Ricardo Fresno Argués, que dirigió la defensa de los refugiados en la iglesia.

El resto de los habitantes de Nador llegó a pie. Tras un descanso necesario en la Segunda Caseta, se hizo cargo de los ex sitiados el jefe del Tercio extranjero, señor Millán Astray, que organizó el tren que había de conducirlos a Melilla, en el que fuimos varios de nosotros.

Aquello era el paso de la caravana de la tristeza: sanos, enfermos y heridos, llevaban grabadas en el rostro las huellas de los sufrimientos, penalidades y privaciones. Al principio nadie osaba romper el silencio. No era el desaliento, era la tristeza.

En el trayecto conocimos algunos detalles de aquella defensa heroica, que duró once días, esperando cada uno de ellos la llegada de refuerzos, sin saber nada de lo de Melilla ni de la suerte de los compañeros que estaban en el campo y sosteniendo un fuego constante con los sitiadores que ni de día ni de noche cesaba de atacar en número que cada día era más importante.

Suponían que lo sucedido había revestido gravedad extraordinaria al ver que los moros tenían un cañón, que los núcleos atacantes eran muy numerosos, y que estando tan cerca de la ciudad no se les enviaban socorros.

Por falta de asistencia murieron de gangrena algunos heridos; no tenían medicamentos; el alimento se había reducido a un amasijo de harina de trigo y de garbanzos; desde cuatro días antes de rendirse hasta el agua les faltó, y la

MOTORES TRIFÁSICOS-CONTADORES
GRUPO MOTOR BOMBA **A. E. G.**
Nuevo modelo de sólida construcción y gran rendimiento

Lámparas EGMAR  Lámparas NITRA

Material para Instalaciones Eléctricas
EXISTENCIA PERMANENTE
A. E. G. Ibérica de Electricidad-S. A.
Delegación para Baleares: Conquistador, 7, bajos

poca que podían beber era salada. Hubo que quemar más de veinte cadáveres, porque permanecían sin enterrar, y no podían vivir entre tanta podredumbre.

Un día llegó la noticia de que se autorizaba la rendición, y Abd-el Kader se entrevistó con el teniente coronel Pardo, jefe de la guarnición de Nador para pactar las condiciones con el enemigo; el moro notable llevaba la representación de España. Era preciso pactar cuanto antes, porque igual misión tenía que cumplir el Kader con los sitiadores de Zeluán.

Los moros ofrecieron no hostilizar a los españoles, a cambio de que éstos dejaran en Nador cuanto tenían; es decir, que en la capitulación sólo salvaban la vida; hasta al armamento tenían que renunciar. Y se pactó la evacuación.

Hubo un conato de resistir hasta morir; todos se mostraron dispuestos a ello, pero la presencia de las mujeres y, sobre todo, de dos niños, a los que durante el cerco se había cuidado con paternal esmero por parte de todos, les hizo desistir.

El teniente coronel Pardo se puso a disposición de aquel resto de subordinados, para hacerse intérprete del sentir de todos; pero se desistió de continuar la heroica defensa, en homenaje a la obediencia y a la vida de aquellos seres inocentes.

Y a las seis de la tarde, tristes, silenciosos, como si retornásemos de un duelo, llegó el tren a Melilla.

Palabras alentadoras.—Conviene nombrar a Berenguer general en jefe

Con el siguiente párrafo, pone fin a uno de sus artículos de crítica el general Luque:

«Pero ahora, ahora lo que es primor-

dial, dejando a un lado el inmenso sentimiento que nos embarga a todos los españoles, es que el Gobierno que nos rija, con el «técnico de condiciones», organice el ejército de la revancha, exclusivamente para que en Marruecos vuelva por nuestro honor; y ese ejército, a la devoción del general en jefe, Berenguer, seguramente llevará en breve la paz a los espíritus. He dicho general en jefe con toda intención, porque el Alto comisario está revestido, por medio de una Real orden o decreto, de muchas facultades anexas al general en jefe. No basta... Es más sencillo nombrar clara y terminantemente general en jefe al Alto comisario, como se hizo con el general Jordana. Si se hubiera hecho así, se hubiera evitado el espectáculo poco edificante de oír los «programas» politicomilitares de algunos comandantes generales.

En Marruecos no debe haber más política, ni otro mando que el del Alto comisario, revestido de la autoridad de general en jefe en campaña».

La Baratura Catalana

SINDICATO, 120

Única casa que vende todos los géneros a precio de fábrica.
Sábanas de una pieza a 5 pesetas y media, Géneros blancos como nadie.

Topógrafos

Oposiciones en Enero. 40 plazas 3.000 pesetas y 17'50 dietas.
Preparación completa en el Centro de Enseñanza TAIX-GUASP, Almudaina, 19.

Sección informativa

De Selva

Programa de los festejos cívico-religiosos que se celebrarán los días 9, 10 y 11 en honor de San Lorenzo titular y Patrón de esta parroquia.

Día 9.—A las tres de la tarde, pasacalle por la banda acompañando los gigantes y cabezudos.

Acto seguido, carreras de resistencia para hombres y de cintas para bicicletas. Los que quieran tomar parte en esta deberán inscribir su nombre antes de las cuatro de la misma tarde.

Al anochecer, solemnes completas con asistencia de las Autoridades.

Al salir de completas, tendrá lugar la clásica «revetla» al son de gaita y tamboriles.

A las 10 de la noche concierto por la banda «La Lira» y disparo de fuegos artificiales.

Día 10.—A las nueve y media, en la Parroquia, se cantará tercia y acto seguido empezará la misa mayor cantándose el «Te Deum laudamus» de Perosi; predicará el Rdo. señor don José Espases, Párroco de Marratxi y terminada la misa, lunch en la casa consistorial.

A las 5 tarde carreras de hombres y caballerías en el lugar de costumbre.

A las siete baile al estilo del país.

A las diez continuará dicho baile y en los intermedios la citada banda tocará algunas piezas de su vasto repertorio.

Día 11.—Misa mayor y refresco como el día anterior.

A las cuatro carreras para los de pueblo en el Cos.

A las cinco y media, carreras en sacos en la P. Constitución.

Por la noche baile al estilo del país.

Selva 7-VIII-921.

De San Lorenzo des Cardassar

Deseosos, los habitantes de este pueblo, de dar gran animación y realce a las acostumbradas fiestas que se celebran el 10 del corriente en honor de nuestro Patrón el glorioso mártir S. Lorenzo, y siendo este año el primero en que disfrutamos de las facilidades que la nueva línea férrea ofrece a los viajeros, se propone el pueblo celebrar aquellas con singular esplendor.

Además de música, fuegos artificiales y baile al estilo del país, se introduce un número completamente nuevo, a saber, el gracioso baile de los «Indios» danzando por varios muchachos de la localidad.

En la solemne Misa mayor pronunciará el panegírico del Santo el orador sagrado M. I. Sr. don Antonio Sancho, Canónigo.

Corresponsal

San Lorenzo, 6 Agosto 1921.

Ayuntamiento

Sesión de ayer

El Ayuntamiento celebró ayer la sesión quincenal, bajo la presidencia del señor Alcalde y con asistencia de 26 concejales: los señores Barceló y Rosselló, Fons, Pascual, Font y Monteros, Ramis de Ayreflor, Pou, Salom, Obrador, Comas, Aguiló, Quintana, Buades, Llabrés, Moragues, Solá, Villalonga, Ferretjans, Bisbal, Forteza, Rosselló y Servera, Coll, Trián, Llompert, Oliver, Mulet y Calafell.

La sesión duró cerca de tres horas: ni siquiera el calor aplastante que reinaba fué motivo bastante para que nuestros ediles dejaran de pronunciar los acostumbrados largos discursos.

Para despachar la orden del día, larga, interminable, se invirtió hora y media. El resto de la sesión se destinó al capítulo que en los Reglamentos de sesiones se ha dado en llamar de «ruegos y preguntas».

Pocos asuntos importantes figuraban en la orden del día, pues la mayoría de dictámenes eran de puro trámite: cuentas, permisos, créditos, etc., etc. Entre los dictámenes de algún interés general que fueron leídos y aprobados figuraban los siguientes: uno concediendo importante crédito para proseguir los trabajos de derribo de las murallas; otro conteniendo las reglas con sujeción a las que se ha de llevar a cabo la municipalización del servicio de coches fúnebres; otro proponiendo sacar a subasta el sobrante de las aguas procedentes de la Fuente de la Villa; otro, proponiendo el derribo de ciertas casas de la calle del Matadero que oficialmente están declaradas ruinosas; y otro, proponiendo la adquisición de fincas de la calle de la Birretería para destinar los solares resultantes a la construcción de la proyectada Casa de Correos y Telégrafos. Quedó sobre la mesa un dictamen de la Junta local de primera enseñanza proponiendo sea graduada la escuela de San Sardina. Quedó también sobre la mesa unas notas indicativas de los precios de compra de las reses y venta de las carnes en las mesas reguladoras de la plaza de abastos. Atendiendo al requerimiento del Director de la casa de socorro, se convino en que el personal facultativo que sirve en ella perciba sus haberes en calidad de sueldo, no como gratificación.

Después de la orden del día, fueron presentadas dos proposiciones. Una de ellas se refiere a una acequia conductora de aguas construída por cuenta de cierta fábrica de un caserío; con motivo de este asunto, se suscitó un incidente, con carácter particular, entre el señor Fons y otros concejales, oyendo decir, en alta voz, al edil maurista: No volveré a tratar contigo». ¿Qué será? Ni siquiera pudimos averiguar la persona a quién iban dirigidas estas palabras. La proposición quedó aprobada. La otra proposición se refería a tres nombramientos: dos capataces y un peón caminero. Trátase de tres plazas cuya provisión no se discutió, otorgándose una a cada una de las fracciones maurista, conservadora y liberal. Se aprobaron los tres nombramientos.

Entrado en el capítulo de «ruegos y preguntas», el señor Quintana entabló largo debate respecto del Negociado de obras, al que atacó con gran dureza; citó una serie de hechos para ir a la consecuencia de que en dicho Negociado—no en la Comisión, que ni siquiera tiene conocimiento de ello—hay mala fé. Denunció que muchas fincas de nueva construcción, cerca del 30 por 100, no han pagado los correspondientes arbitrios; expuso también cambios de texto habidos, a su entender intencionados, en ciertas tarifas. Los señores Oliver y Solá, de la comisión, contestaron al edil liberal regionalista, ofreciendo traer a la próxima sesión cuantos datos sean necesarios para depurar los hechos denunciados «que—dijeron—somos los más interesados en aclarar». Se acordó abrir una información para ver si es exacto que se han construído fincas sin que se hayan pagado por ellas los correspondientes arbitrios.

Luego pidieron: el señor Solá, contribuir con una cantidad a las próximas fiestas de San Magín en Santa Catalina, con motivo de las cuales un mallorquín, don Pedro Garcías, ha hecho importante donativo para los pobres; el señor Pascual, que se designaran temporeros para terminar el censo de viviendas, imprescindible para acometer el magno proyecto de las aguas; el señor Llompert, que acudan a Telégrafos a formular denuncias cuantos se consideren perjudicados por el Concesionario de teléfonos; el mismo señor Llompert, que el Ayuntamiento aplique la ley de retiros a su personal, asunto de grandísima importancia y que desde hace muchos años vienen aconsejando los sociólogos católicos; el señor Ferretjans, que se gratifique en 250 pesetas a cada uno de los individuos de la brigada sanitaria; el señor Ramis de Ayreflor, que se apoye la petición que el «Aero marítima» tiene formulada al Gobierno encaminada a que se subvencione el establecimiento de una línea aérea Palma Barcelona; el señor Pou, que se autorice a la Comisión organizadora de la Exposición regional de arte para proceder a la venta del material de ornato de que dispone; y el señor Bisbal, que se

le llame para declarar en cierta información que se lleva a cabo respecto de individuos de la brigada sanitaria.

Se suscitó un interesante debate respecto de unos metros de tubo de madera que, al decir de los señores Ramis de Ayreflor y Barceló y Rosselló, existen en el Ayuntamiento y éste se dispone a pagarlos sin que conste acuerdo alguno de su adquisición. El señor Pascual justificó la adquisición, si bien indicó que la había dispuesto él, por tratarse de un asunto urgente. El señor Barceló y Rosselló salvó su voto, y expuso su temor de que dicho tubo no reúna las debidas condiciones.

Y, después de invitar al señor Quintana a los concejales para despedir a los colonias escolares, se levantó la sesión, siendo cerca de las tres.

Adoración Nocturna

«La Lámpara del Santuario» publicará un número extraordinario, que constará de más de 100 páginas, con más de 20 fotografías y grabados, exclusivamente dedicado a la VI Asamblea Eucarística Nacional, dándose cuenta de los actos de la misma, y publicándose íntegros los discursos.

Este número será servido gratis a los suscriptores actuales de la «Lámpara», y a cuantos, mediante el pago de 3 pesetas 20 céntimos por lo que resta del año actual, se suscriban antes del día 20 del corriente.

Los no suscriptores, lo podrán recibir, abonando la cantidad de 1 peseta 60 céntimos.

Las suscripciones y pedidos pueden hacerse en San Felipe Neri, o en casa del Secretario de la Sección de esta ciudad (Merced, 1, 1.º)

Servicios

de la Benemérita

La Guardia civil ha dado cuenta, al señor Gobernador, de los siguientes hechos:

La del puesto de Palma, de haber denunciado a un joven presunto autor del hurto de una bicicleta.

La del puesto de Inca, de haber puesto en conocimiento del Juzgado, las diferencias habidas entre un matrimonio mal avenido.

Por último, la del puesto de Petra, de haberse perpetrado un pequeño hurto en el predio «Son Fogó», de dicho pueblo.

Restauración del oratorio de San Lorenzo

El antiquísimo oratorio de San Lorenzo, cuya construcción se hace remontar a los primeros años de la conquista de Mallorca, y que, durante un siglo, por lo menos, ha estado abandonado, ha sido objeto de importante restauración, y hoy, víspera de la fiesta del mártir titular, será nuevamente abierto al culto y a la devoción de los fieles, siendo, en lo sucesivo, excelente auxiliar de la parroquia de Santa Cruz.

La restauración, discretamente dirigida, ha puesto de relieve el valor artístico del oratorio-cripta, cuya venerable antigüedad le hace acreedor al más esquisito cuidado.

El artístico retablo que, en otro tiempo, figuraba en el oratorio, y que ahora se conservaba en el Museo arqueológico diocesano, ha sido instalado nuevamente, y la parte central del mismo, el pínzel del distinguido pintor don Fausto Morell ha enriquecido con notable cuadro del Titular, representado con los ornamentos de su Orden y emblema de martirio.

Esta noche, pues, a las siete, tiene lugar la reapertura del oratorio y bendición del cuadro, que efectuará el Muy Ilustre señor don José Mur, Gobernador eclesiástico, apadrinando la ceremonia, el teniente de Alcalde don Bartolomé Calafell y doña Antonia Salom, antiguos vecinos de la calle de S. Lorenzo. Luego, se cantará solemne Te-Deum, y Completas, en preparación a la fiesta de mañana, que consistirá en Misas rezadas desde las cinco y media hasta las diez, en el canto de Tercia, a esta hora, y Misa Mayor, a las diez y media, en la cual predicará el Cura-Regente de Santa Cruz, Reverendo don Francisco Sitjar.

Es para cordialmente celebrada la hermosa iniciativa que ha sacado del olvido un templo del Señor que es, a la vez, verdadera joya artística.

Vida deportiva

Ciclismo.—Match Armengol Bover

En Barcelona se estudia la posibilidad del match entre nuestro paisano Bover y Armengol en la pista del parque de aquella ciudad.

Parecen interesados la U. V. E. y la empresa de Atracciones del Parque.

Los campeonatos del mundo

Los campeonatos ciclistas que se han verificado en Copenhague han alcanzado un éxito verdaderamente extraordinario, a pesar de que el tiempo no ha favorecido la fiesta.

En la carrera Campeonato de 100 kilómetros, tras motos, quedaron proclamados finalistas Didier, Suter, Linart y Guignard.

Didier tuvo que abandonar la carrera por sentirse enfermo.

El resultado fué el siguiente:

Primero. V. Linart, 1 h., 35 m. y 1 s.

Segundo. P. Suter, 1 h. 35 m. y 10 s.

Tercero. P. Guignard, retrasado de tres vueltas.

El corredor Victor Linart, es de nacionalidad belga y puede muy bien decirse que ha ganado el mejor de cuantos han tomado parte en la carrera.

El pasado año ganó Seres, quien no ha tomado parte en dichos campeonatos por estar cumpliendo en los E. U. varias contrataciones con aquellos velódromos.

Foot ball

En la reseña del partido benéfico de foot-ball celebrado el domingo último en el campo del «Alfonso», omití el nombre del concejal señor Font y Monteros, que asistió al acto, ocupando el palco presidencial con los señores Alcalde y Ramis de Ayreflor.

—Se han inscrito para disputarse la «Copa de Francia» 249 clubs.

—Ha sido nombrado presidente de la Federación Central, don Adolfo Vázquez, expresidente de la Seal Sociedad Alfonso XIII de Palma.

Natación.—Inauguración de la piscina de Lérida

Los campeonatos de natación que actualmente organiza la Federación Catalana de natación para este año, tendrán lugar en Lérida los días 14 y 15 del corriente, corriendo a cargo de la sección de natación del «Camp d'Esport», de la ciudad del Segre, que ha trabajado incansablemente para dejar terminadas las obras de su magnífica piscina, cuya inauguración oficial se celebrará con motivo de los campeonatos de Cataluña.

¿Para cuando los primeros de Baleares?

Noticiero

Ha celebrado Junta general el Real Unión de Irún, y habiéndose presentado un voto de censura para la directiva, aquélla dimitió en pleno.

Ha sido elegido presidente del citado Club, el conocido deportista Juan J. Petit.

La U. V. E. ha acordado celebrar un acto en honor de Janer, entregándole un recuerdo que le dedican las entidades ciclistas, por su brillante comportamiento en La Vuelta a Francia.

Siguen adelantando las obras del Stadio Catalán y es posible sean inauguradas las pistas en Noviembre con un festival atlético que terminaría en un gran partido de foot ball internacional.

Hugo

La Jefatura de policía

Ayer se nos manifestó en el Gobierno civil que había sido trasladado a Madrid el que hasta ahora ha sido jefe de la Inspección de vigilancia de esta ciudad, don Manuel Juárez.

Para sustituirle en dicho cargo, ha sido nombrado el actual jefe de la Inspección de Jaén, nuestro paisano y antiguo compañero en la Prensa don Tomás Flórez Vicente.

Muerto por el tren

Ayer tarde se registró una sensible desgracia.

El tren ascendente de la tarde, poco antes de llegar a Artá, arrolló a un hombre, matándolo.

Trátase de un anciano, sordo, que no se dió cuenta del silbato de la locomotora.

El maquinista del tren, no obstante frenar al ver el peligro que corría dicho hombre, no pudo evitar la desgracia.

Notas de Sociedad

Petición de mano

Ha sido pedida la mano de la bella señorita Francisca Barceló Mut para el joven propietario don Vicente Vidal Barceló.

La boda se efectuará en el próximo otoño.

De viaje

Anoche salieron para Barcelona, a bordo del vapor «Mallorca», don José Miró, don Tomás Casablanca, don Joaquín Matas, el comerciante don Plutarco Teixidó, don Francisco Molins y otros.

—Esta mañana han llegado de Barcelona, a bordo del vapor «Rey Jaime I» el aviador señor Colomer, el Rdo. P. Anselmo de Olot, Capuchino, quien ha sido destinado a esta residencia, y los comerciantes don Bernardo Ruiz y don Pedro Miguel Estrany.

Del mar

Ayer llegó a este puerto el pailebot «Paulita».

De Barcelona ha llegado hoy el vapor «Rey Jaime I».

Para la Porrassa y Valencia ha salido la balandra «Herminia».

Anoche salió el vapor «Isleño», para Ibiza y escalas.

Esta tarde, a las seis y media, debe salir el «Jaime II», para Valencia.

De Ciudadela ha llegado esta mañana el vapor de este mismo nombre; saldrá esta tarde, a las siete, para el punto de su procedencia.

ANTES DE MARCHAR AL CAMPO COMPRE



CUBIERTOS ALUMINIO
¡MAS BARATOS QUE LOS DE MADERA!
CASA BUADES
COLON 33-PLAZA ANT. MAURA 2
DESCUENTOS A LOS REVENDADORES

Mañana es esperado el vapor «Balear», procedente de Ibiza y Alicante. Para Cabrera debe salir mañana el vapor Ciudad de Palma.

El Gobernador civil

Despedida del Sr. Llobera

Al visitar ayer, como de costumbre, al Gobernador civil interino, señor Llobera, éste se despidió de los periodistas, en atención a tener que abandonar hoy el cargo por llegar el nuevo Gobernador.

El señor Llobera tuvo frases de elogio por el comportamiento de la Prensa, que le ha ayudado en su gestión, y se nos ofreció a los periodistas.

Agradecemos al señor Llobera las frases laudatorias que nos dedicó.

El señor Llobera se despidió también del personal del Gobierno civil y de policía, agradeciéndole el concurso que ha prestado a su gestión.

Llegada del nuevo Gobernador

A bordo del rápido de Barcelona, ha llegado esta mañana a Palma el nuevo Gobernador civil de esta provincia, don Ramón Montis.

En el muelle le han recibido el que hasta ahora ha sido Gobernador civil interino, señor Llobera; el jefe del partido conservador de Mallorca y diputado a Cortes, señor Socías; el jefe de la policía, señor Juárez; el personal del Gobierno civil y buen número de amigos. Reciba el señor Montis nuestra más cordial bienvenida.

ANGELUS

es la marca de pianos Automáticos universalmente reconocida como superior. Varios modelos, entre ellos el maravilloso Angelus Orquestal. Audiciones gustosamente facilitadas.

Gran surtido de Rollos, para todas marcas de pianos. Continuas novedades.

Tienda El Japón

El Médico

Sureda y Massanet

durante los meses de Agosto y Septiembre, los sábados domingos y lunes estará ausente de esta ciudad, permaneciendo en ella los demás días de la semana.

D. n. s. 4-1.º

De 10 a 1

Solares en venta

Son Matet—Cala Mayor.—Informes, Concepción, 32.

Recordatorios de luto

desde 4'00 ptas. el cen

De venta: Imprenta «La Esperanza» Lonjeta, 11

MIGUEL FERRANDO

MÉDICO

Participa a sus clientes que durante éste mes de Agosto solo tendrá abierto el despacho los viernes y los sábados.

BOLETIN RELIGIOSO

MAÑANA

Santos.—San Lorenzo, diácono, mártir.

Absolución general en la Merced. Cuarenta Horas.—Concluyen en San Francisco, dedicadas a la Purísima Concepción. Exposición a las siete; a las 10, Tercia y misa Mayor. Por la tarde, a las siete y media, rezo de la Corona, meditación, estación cantada, Te Deum y reserva de S. D. M.

Visita.—A Nuestra Señora de la Salud, en San Miguel.

SUETOS Y NOTICIAS

El almendrón en Felanitx

Leemos en el último número del semanario «El Felanitense»:

«El precio del almendrón sigue afianzándose en el alza paulatina pero sin desmayo ni retroceso. Hoy se cotiza en esta plaza a razón de 150 00 pesetas el quintal de 42'37 kilos».

Mordido por un perro

Un perro mordió ayer a un lacero. Este tuvo que ser curado en la casa de socorro del Ayuntamiento.

Detenciones

Han sido detenidos, ingresando en Capuchinos, dos jóvenes que cometían raterías en la plaza Mayor.

Riña

Por cuestión de intereses, riñeron en el muelle dos sujetos. Ambos han sido puestos bajo la acción judicial.

Asistidos en la Casa de Socorro

Ayer fueron asistidos en este benéfico establecimiento:

Juan Ferragut, de veinte y cuatro años, de una herida contusa en el codo derecho; Cecilio Sala, de quince años, de una herida contusa en el talón izquierdo; Miguel Obrador, de diez y siete años, de una herida contusa en el dedo pulgar de la mano izquierda; y Juan Serra, de seis años, de una herida incisa en el brazo izquierdo.

Regreso de emigrantes

Dice un periódico ibicenco: «En el vapor «Isleño», han llegado, hoy, un buen número de trabajadores del campo y marineros, que regresan de Cuba».

Limosnas

Abierto el día 31 de Julio próximo pasado, con las formalidades de costumbre, el cepillo en que se depositan las limosnas ofrecidas por los fieles al Santo Cristo de la Sangre, que se venera en la iglesia del Hospital provincial, y practicado su recuento, resultó contener la cantidad de 783'10 pesetas depositadas desde el 13 de dicho mes.

Atropellada por una bicicleta

En la calle de San Bartolomé, un ciclista atropelló a una niña de dos años de edad, produciéndole ligera contusión. Fué asistida en la casa de socorro de la plaza de Santa Eulalia, a donde la llevaron los guardias de Seguridad números 15 y 29.

Granos, bronquitis, herpes etc. Use GO TAS MADRES SULFUROSAS BAR. Pre ventivas de la GRIPPE y enfermedades contagiosas. Fascio 3 ptas

VINO ESPECIAL

para CONSAGRAR

Importación exclusiva

CASA LLOFRIU

CONFERENCIAS TELEGRAFICAS

SERVICIO ESPECIAL Y EXCLUSIVO DE CORREO DE MALLORCA)

POR CORREO

DESDE BARCELONA

(De nuestro corresponsal)

La campaña sobre el terrorismo.—Halla-
llazgo de un artefacto

Por declaración de uno de los terroristas detenidos recientemente, se supo que en una noria del término municipal de Falset (Tarragona) se guardaba un artefacto (destinado a ser colocado en la línea férrea, al paso del expreso de Madrid).

Personada allí la policía, fué encontrado el aparato oculto en el pesebre de una cuadra de la noria, propiedad ésta de Juan Vidiella, quien, en el acto, quedó detenido.

Provocada esta mañana la explosión del artefacto en el Campo de la Bota, resultó ser de una fuerza expansiva y destructora tan grandes, que los técnicos han declarado que no habían presenciado otra igual.

Hizo retroceder el mortero hasta unos cinco metros, rompiendo, además, los cristales de los edificios vecinos.

El aparato iba provisto de una pila eléctrica y, entre otras, de una pequeña pieza que, al pasar la rueda del tren por encima, habría oprimido una hembrilla que debía provocar la explosión de la máquina infernal.

Esta tenía que ser colocada en la línea, kilómetro 208 en la reciente venida a Barcelona del Ministro de la Guerra; pero, al ir a colocar los terroristas el artefacto, se encontraron con que una de las piezas no funcionaba.

Concluyeron luego el supuesto plan de colocar el aparato en el anunciado viaje a esta capital del Ministro de Fomento, pero también les resultaron fallidos sus cálculos, porque el señor La Cierva suspendió su venida para asistir a la inauguración del Puerto franco.

Se supone que el aparato se guardaba ahora para colocarlo en la línea, en el viaje de alguna autoridad.

Un «quincenario» detenido

Esta mañana, próximamente a las ocho, dos guardias de seguridad vieron que un hombre llevaba a cuestas un bulto; al intentar interrogarle, dicho individuo se dio a la fuga, por lo que aquellos le hicieron unos disparos, que le ocasionaron una herida en la región pectoral y otra en el brazo derecho de pronóstico reservado, que le fueron curadas en la casa de socorro de la calle de Barabá.

Al indicado sujeto le fueron ocupados 18 pares de zapatos para niño que dijo procedían de una zapatería de la calle del Conde del Asalto.

Este individuo había salido ayer de la cárcel y era conocido como «quincenario».

Sindicalistas condenados

Por el Tribunal de Derecho ha sido firmada la sentencia contra Bautista Acher (a) «El Poeta» y Josefa Crespo, complicados en la fabricación de bombas de la calle Toledo.

Al primero se le condena a ocho años de presidio mayor y a la otra a ocho años de prisión.

Abogado que marcha a América

En vista de los frecuentes anónimos que recibía amenazándole de muerte si no se ausentaba de Barcelona, ha marchado a Buenos Aires, con su familia, el abogado don José Lastra.

Meses atrás, ya fué éste objeto de un atentado.

Agresión a la fuerza pública.—Un muerto y un herido

En Gerona, al perseguir la guardia civil a unos individuos que habían cometido un robo, fué agredida a tiros, contestando en igual forma los guardias, que mataron a uno de aquéllos y detuvieron a otro.

Tren apedreado

Los mozos de escuadra han detenido en el Prat a unos sujetos que apedrearón el tren.

Arrollados por el tren

Anoche, al atravesar un puente de la vía férrea, cerca de Montmeló, un anciano, acompañado de dos niñas, fué arrollado por un tren.

El cadáver del anciano no ha sido identificado y las niñas desaparecieron. No se tienen hasta ahora más noticias.

Esta mañana, a las nueve, en un puente de la Riera de Magoria, en la vía férrea, se ha encontrado el cadáver de un hombre que ha sido arrollado por el expreso.

Autos de procesamiento

El Juzgado especial ha dictado algunos autos de procesamiento contra los acusados como autores de los atentados a operarios de «La Publicidad».

Palou Gari

Barcelona, 8 de Agosto.

DESDE MADRID

No ha ocurrido nada en Vicálvaro

Madrid, 9 (1'00)

Desmintiendo los supuestos sucesos

En el Ministerio de la Guerra se ha facilitado una nota oficiosa desmintiendo los supuestos sucesos ocurridos en la guarnición de Vicálvaro.

Se ha encargado de la Capitanía general de Madrid el general Zabala, gobernador militar, quien notifica al Ministro que no ha ocurrido el más ligero incidente en el cantón ni en ninguna otra parte de la guarnición de Madrid.

El capitán general señor Primo de Rivera, ha dejado el mando por marchar a Melilla a recoger la esposa de su hermano, el teniente coronel, muerto gloriosamente.

Tiroteo en plena calle

Madrid, 9 (1'00)

Quince heridos

Madrid.—En la calle de Mesón de Paredes, dos agentes de vigilancia y dos guardias de seguridad conducían dos individuos a la comisaría, cuando uno de ellos se arrojó al suelo, negándose a seguir a los guardias.

Estos, ayudados por varias personas trataron de levantarlo, escapándose, entonces, el otro, el cual emprendió veloz carrera por la calle de Ercilla.

Varios individuos que pululaban por esta calle, ocultaron al fugitivo, entrándole en una casa, en frente de la cual se agolpó un enorme gentío, impidiendo que los agentes de la autoridad detuvieran, nuevamente, al fugitivo.

Inicióse una protesta contra las autoridades, siendo agredidos a pedradas, resultando heridos, dos guardias. Los agentes dispararon sus revólvers al aire, pero, en vez de intimidar a los manifestantes, arreciaron estos, en la protesta, disparando sobre la fuerza pública, la que, a su vez, repelió la agresión, a tiros.

Resultaron dos hombres y dos mujeres con heridas de gravedad; dos hombres, con heridas de pronóstico reservado, y nueve menos graves.

Acudieron gran número de guardias de Seguridad a caballo, los que, con una carga, consiguieron despejar la calle y restablecer el orden.

Se han practicado numerosas detenciones, dándose la debida cuenta al Juzgado.

La Bolsa

De Madrid

Madrid, 9 (1'00)

Cotización de ayer

| | |
|------------------------|--------|
| Interior contado. | 68'00 |
| Interior fin de mes. | 67'95 |
| Amortizable 5 por 100. | 93'50 |
| Amortizable 4 por 100. | 89'50 |
| Banco de España. | 506'00 |
| Compañía Tabacalera. | 258'00 |
| Francos. | 60'30 |
| Libras. | 28'18 |
| Exterior. | 83'15 |
| Marcos. | 9'65 |
| Liras. | 00'00 |
| Dólares. | 7'77 |
| Coronas. | 0'00 |

De Barcelona

Cierre de ayer

Barcelona, 9 (9'00).

| | |
|---|--------|
| (Información del Banco Hispano-Americano) | |
| Interior. | 67'90 |
| Amortizable 5 por 100. | 93'60 |
| Exterior. | 83'00 |
| Francos. | 60'75 |
| Libras. | 28'16 |
| Dólares. | 7'75 |
| Liras. | 33'85 |
| Sulzos. | 129'85 |
| Marcos. | 9'75 |
| Coronas (Madrid) | 0'95 |

Correos

Academia Riera-Ferrer

Oficiales del Cuerpo

Con la cooperación de D. Guillermo García, Capitán de Infantería y D. Migu I Frau, Abogado.

CLASES POR SECCIONES

Olmos 125, principal.

En una convocatoria actual, esta Academia l'eva 16 aprobados en el PREVIO hasta la fecha.

Estilográficas

a 16 - 17 - 18 y 20 ptas.

IMPRESA «LA ESPERANZA»

Curación de la Tos

PASTILLAS J. MIRO

Espectorantes y calmantes de la Tos. Farmacia y Laboratorio de J. Miró - Abierta toda la noche Colón, 22, Perejil

Los sucesos de Melilla

La situación militar

Madrid, 8 (16'00)

El telegrama oficial de anteanoche.—

Cábilas retraídas.—Convoyes.—Primo de Rivera ha muerto; otras bajas

El comunicado oficial de anoche (domingo) dice así:

«La situación no ha variado.

Las cábilas de Nador y Benigüofar están retraídas, debido al duro castigo recibido anteayer en el combate que tuvieron con nuestras tropas.

Un convoy de víveres y refuerzos que se envió a la Restinga no pudo desembarcar, a causa de la fuerte marejada reinante.

Otro convoy, enviado a Tizsa, al cual escoltaban fuerzas de regulares, no fué hostilizado por el enemigo, llegando, sin novedad, a su destino.

El general Navarro comunica que ha fallecido, en Monte Arruit, a consecuencia de las heridas recibidas, el teniente coronel señor Primo de Rivera, lo mismo que el comandante Simeoni, el capitán Maroto y los tenientes Cordero y Cortina».

Madrid, 9 (1'00)

¿El Raisuni en Tánger?—¿Ha enviado emisarios?

Se afirma que el Raisuni, acosado por nuestras tropas en Tazarut, se ha refugiado en Tánger.

Se añade que ha enviado emisarios al general Berenguer para iniciar negociaciones de reconciliación.

Dícese también que el Raisuni, al abandonar su residencia, se llevó cuanto tenía en ella de valor.

Ordenes de Cavalcanti

Melilla.—El Comandante general, señor Cavalcanti, ha dispuesto que, mientras duren las actuales circunstancias, ningún paisano podrá visitar a los jefes y oficiales del ejército expedicionario.

Cómo fué herido Primo de Rivera: un proyectil de cañón, sin explotar, le arrancó un brazo

Se conocen detalles de la herida que sufrió el teniente coronel señor Primo de Rivera, la cual le costó la vida.

Parece que, al iniciar una carga, brillantísima, al frente de su regimiento de caballería, recibió un proyectil de cañón, disparado por los moros.

Se hizo el disparo a tan poca distancia que el proyectil no llegó a explotar, produciéndole el total arrancamiento de un brazo.

Varios soldados le condujeron a la posición, donde no pudo ser atendido por falta de médicos y material sanitario.

Como la hemorragia era copiosísima, Primo de Rivera falleció, después de sufrir, con entereza, agudísimos dolores.

Navarro no ha emprendido la ofensiva

Circuló por Madrid el rumor de que el general Navarro había abandonado Monte Arruit, emprendiendo la ofensiva en dirección a Melilla.

La noticia ha sido desmentida por el Ministro de la Guerra.

Trenes hospitalares

Se están organizando dos trenes-hospitalares para destinarlos al transporte de heridos.

Dichos trenes recogerán en Algeciras y Málaga los heridos que lleguen en los vapores, y luego los conducirán a las poblaciones donde se hayan instalado hospitales de sangre.

Ofrecimiento

Ha ofrecido al Gobierno dos de sus barcos, para destinarlos al transporte de tropas, el naviero bilbaíno don Juan Antonio Noguera.

Madrid, 9 (5'30)

Columna que marcha a reforzar el frente Sidi-Hamed.—El Atalayón —

Posición hostilizada.—La Artillería bate los barrancos de Frajana y los valles que dan acceso al Gurugú.—La guarnición de Monte Arruit sigue defendiéndose.—El vapor «Beltver» recoge internados en la zona francesa

Madrid.—El el Ministerio de la Guerra, a las doce y media de la noche, se ha dado a la publicidad el siguiente parte oficial:

«La columna que de Melilla salió a dar un paseo militar por la península de Tres Forcas, regresó a la plaza sin haber sufrido el menor contratiempo.

Otra que marchó a Sidi-Hamed el Hach y al Atalayón, para ver el modo de reforzar este frente, con el emplazamiento de una batería, fué hostilizada ligeramente por el enemigo. Tuvimos las siguientes bajas:

Muertos: El cabo del Regimiento de Pavía, Miguel Morales Tenorio, y un indíge-

na perteneciente a las fuerzas de regulares de Ceuta.

Heridos: Soldado de Húsares de Pavía, Benigno Muñiz López, grave; soldado de la tercera batería del tercio de montaña, José Gómez Ponte, menos grave; soldado de la sexta batería del Regimiento de Ceuta Mariano Manzaneda Cabia, muy grave; soldado del tercio de extranjeros, Manuel Coset Casanova, menos grave; Francisco Crisóstomo García; contuso; dos indígenas de Regulares de Ceuta, graves y dos leves.

En resumen: dos muertos y diez heridos.

En la posición del zoco el Had, ha sido ligeramente hostilizado un convoy que iba a Tizsa, resultando, herido grave en la mano derecha, el sargento Enrique Sevilla.

Se ha establecido una nueva posición guarnecida por una compañía de infantería y una batería, la cual bombardea los poblados y barrancos de Frajana y los valles que dan acceso al Gurugú.

Se sigue aprovisionando el Monte Arruit, habiéndose observado menos movimiento en la posición y mayor número de enemigos que la rodean.

El vapor «Beltver» ha embarcado, en Orán, un destacamento que se había refugiado en la zona francesa. El referido buque se dirige al puerto de Melilla».

La situación política

Madrid, 8 (16'00)

Llegada de Romanones.—No dará referencias de su entrevista con el Rey.—Da por terminado su verano

Esta mañana, ha llegado a Madrid el Conde de Romanones.

Hablando con los periodistas, ha manifestado que se propone ver al Rey, pero que, en vista de la gravedad de las actuales circunstancias, no dará referencias de su entrevista con el Monarca, ni hablará de política.

Ha dicho, además, que no fué llamado, pero estima un deber suyo hallarse en España, dando por terminado el verano que se tomaba en el Extranjero.

Terminó diciendo que marcharía a Sigüenza.

Atende, en Palacio.—El Rey consultará a los Presidentes de las Cámaras

A las once de la mañana, llegó a Palacio el Jefe del Gobierno, señor Allendesalazar, con objeto de despachar con el Rey.

Interrogado por los periodistas, dijo que ignoraba la hora en que iría el Conde de Romanones para evacuar su consulta con el Rey.

Dijo que sabía que mañana, martes, el Rey vería al señor Sánchez Toca, y el miércoles, al señor Sánchez Guerra, el cual vendrá, mañana, de San Sebastián. Insistió en que la tramitación de las consultas se hará paulatinamente, pues no precisa rapidez.

Terminó anunciando que hoy no se celebrará Consejo de Ministros por no ser necesario.

Madrid, 9 (1'00)

La consulta de Romanones.—Lo que dice a la salida de Palacio

El Conde de Romanones estuvo, ayer, al mediodía, en Palacio, para evacuar su consulta con el Rey acerca de los asuntos de Marruecos.

Salió del regío alcázar a la una y veinte minutos.

Los periodistas le rodearon, preguntándole detalles de su entrevista con el Monarca.

El Conde les contestó que no podía ser explícito.

Y añadió:

«He oído, de labios del Rey, el relato de todo lo referente a Marruecos, y hablamos del pasado, del presente y del futuro.

Si no hace mucho calor, me quedaré en Madrid; si no, me iré a Sigüenza».

Al decirle, un periodista, que el señor Maura también vendrá pronto a Madrid, contestó:

«Tal vez algún asunto profesional».

Maura en Fuenterrabía

Telegramas recibidos ayer dicen que el señor Maura llegó sin novedad a Fuenterrabía.

Al mediodía comió en casa de su hijo Miguel.

Luego, acompañado de su esposa, marchó, en automóvil, a Gotares.

Goicoechea desiste de su viaje al Extranjero

El señor Goicoechea y su esposa permanecerán varios días en Madrid.

El ex ministro, en vista de las actuales circunstancias, ha desistido de su proyectado viaje al Extranjero.

Prensa Asociada

Correspondencia de Barcelona

(De nuestro corresponsal)

Para las familias de los muertos y heridos en la campaña

El Comité de Obra Benéfico y Social ha acordado contribuir con 25.000 pesetas mensuales a la suscripción para el socorro de las familias de los muertos y heridos en la campaña de Melilla.

Un centro de información

En la Capitanía general se ha abierto un centro de información para las familias que tienen sus deudos sirviendo en Marruecos.

Vapor a Melilla

Con gran cantidad de harina y pertrechos de guerra, esta noche marchará a Melilla el vapor «Almazora», fletado por el Gobierno.

La «Banca Marsans»

La «Banca Marsans» se ha ofrecido a hacer gratuitamente cuantas operaciones interesen a los militares que sirven en África.

Incorporados a filas

Se han incorporado a sus cuerpos la inmensa mayoría de los individuos, tanto de cuota como del cuerpo ordinario, que fueron llamados a filas.

Ofrecimiento del Obispo de Lérida

El Obispo de Lérida, doctor Miralles, ha ofrecido a la autoridad militar parte de los locales del nuevo seminario de aquella ciudad, para alojar tropa.

El Capitán general ha aceptado, agradeciéndole el ofrecimiento.

A incorporarse al tercio extranjero

Han marchado a Ceuta, 21 individuos alistados para formar parte del tercio de extranjeros y mañana lo efectuarán otros tantos.

Recaudación para las víctimas de Melilla

En el Círculo del Ejército y de la Armada se ha recaudado hasta ahora 21.676 pesetas para las víctimas de Marruecos.

Palou Gari

Barcelona, 8 de Agosto.

Vasos

Nueva remesa de 20.000 piezas. Medio cristal belga.

Precios muy baratos

Calidades muy reforzadas

— MODELOS MUY PRACTICOS —

CASA BUADES

COLON, 33
P. Antonio Maura, 2

Descuentos a los revendedores

ESTOMACAL

Con el Elixir Sain de Carlos

se curan las enfermedades del estómago e intestinos, aunque tengan 30 años de antigüedad y no se hayan aliviado con otros medicamentos. Cura las acedías, dolor y ardor de estómago, los vómitos, vértigo estomacal, dispepsia, indigestiones, dilatación y úlcera del estómago, hiperclohidria, neurastenia gástrica, flatulencia, cólicos.

DIARREAS

disenteria, la fetidez de las deposiciones, el malestar y los gases. Es un poderoso vigorizador y antiséptico gastro-intestinal. Los niños padecen con frecuencia diarreas más ó menos graves que se curan, incluso en la época del dente y dentición, hasta el punto de restituir a la vida a enfermos irremisiblemente perdidos. Lo rescatan los médicos.

Se vende en las principales farmacias del mundo y Serrano, 36, MADRID
Se resalta folleto a quien lo pide.

Real Escuela bajo el Patronato de S. M. el Rey D. Alfonso XIII

Ingenieros Electricistas

La carrera de Ingeniero Electricista y Mecánico se cursa en seis semestres, que empiezan en primero de Octubre y en primero de Abril.
Para las prácticas de sus alumnos a ESCUELA, cuenta con talleres, gabinetes, laboratorios, construcción de material eléctrico e instalaciones de todas clases.

Detalles: Director de la REAL ESCUELA, Sarriá - Barcelona.

Línea Pinillos

SERVICIO A LAS ANTILLAS Y ESTADOS UNIDOS
Para San Juan de Puerto Rico, Santiago de Cuba, Habana y Cienfuegos, saldrá de Barcelona el día 20 de Agosto el vapor

Conde Wifredo

admitiendo carga y pasajeros para dichos puntos.
La carga previamente comprometida se recibirá en lanchas los días 1 y 2

SERVICIO AL BRASIL PLATA

Para Santos, Montevideo y Buenos Aires saldrá de Barcelona el día 20 de Agosto el vapor

Balmes

Admitiendo carga y pasajeros para dichos puertos.
Para más informes dirigirse al Consignatario de la Compañía en esta
Gabriel Mulet, Marina, 62, Palma

Fabricación de toda clase de artículos

GOMA Y AMIANTO

Instalación moderna. - La más importante para provisiones marítimas y arsenales - TUBOS - PLANCHAS - VALVULAS - EMPAQUETADURA - MANGUERAS - Especialidades para Buques, Minas, Ferrocarriles, Fabricas de Papel, Azucareras, e.c. - Sección especial para recubrición de cilindros. Tacones patentados antideslizantes marca FORD.

Primera y única fábrica en Baleares
MEDINA y C.ª S. L.

Fábrica y despacho: Ronda Peniente (Sta. Catalina) Teléfono 10, PALMA
Casa Sucursal en Barcelona: Roger de Flor 164. - Teléfono 384 S. P.

Servicios de la Compañía Trasatlántica

LÍNEAS AL RIO DE LA PLATA Y AL BRASIL

El vapor «Infanta Isabel de Borbón» saldrá el día 4 de agosto de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

El vapor «Coruña» saldrá el día 26 de Bilbao, y Santander, el 27 de Gijón, el 28 de Coruña y el 29 de Vigo para Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.

LÍNEAS A ANTILLAS MÉJICO, NEW-YORK Y COSTA FIRME
El vapor «Montserrat» saldrá el 25 de agosto de Barcelona, el 26 de Valencia, el 28 de Málaga y el 30 de Cádiz, para New-York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico.

El vapor «Alfonso XIII» saldrá el día 16 de agosto de Bilbao, el 19 de Santander, el 20 de Gijón y el 21 de Coruña para Habana y Veracruz. Admite carga y pasaje para Costafirme y Pacífico con trasbordo en Habana.

El vapor «P. de Sarrástegui» saldrá día 10 de agosto de Barcelona, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Colón, Sabanailla, Curacao, Puerto Cabello y La Guayra. Se admite carga y pasaje con trasbordo para Veracruz.

LÍNEA DE FILIPINAS
El vapor «Legazpi» saldrá el 15 de agosto de Cádiz y el 20 de Barcelona, para a Port-Said, Colombo, Singapur y Manila.

LÍNEA DE FERNANDO POO
El vapor «Cataluña» saldrá el 1 de agosto de Barcelona con escalas en Valencia y Alicante y el 6 de Cádiz, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y demás escalas intermedias y Fernando Poo.

Servicio normal
El vapor «» saldrá de Bilbao el 29 de Gijón el 30 de Coruña y el 31 de Vigo y el 1.º de Abril para New-York y Habana.

Además de los indicados servicios la Compañía Trasatlántica tiene establecidos los especiales de los puertos del Mediterráneo a Nueva York y puertos Cantábrico a New York, cuyas salidas no son fijas y se anunciarán oportunamente en cada viaje.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros a quienes la Compañía de alojamiento y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen Telegrafía sin hilos.

Para más informes y despacho: señores JAIME M. GRANADA y C.ª S. en C. Plaza de Antonio Maura, 4 Palma.



EGMAR
DE ALAMBRE ESTIRADO
ES LA
VERDADERA
LÁMPARA
IRROMPIBLE
Y ECONOMIZADORA
Calidades
comprobadas por
hechos

A. & O. THOMSON HOUSTON IBERICA, S. A.

NO DÉ V. MAS VUELTAS A SU CAREZA.

EL MEJOR
CENTRIFUGO
DEL MUNDO

PREFERIDO
POR LAS PERSONAS
DE GUSTO ES PL.

LICOR DEL POLO

MEDIO SIGLO DE ÉXITO
ESPAÑOLES. NO DEJARSE SORPRENDER
POR DENTRUCOS EXTRANJEROS.

Nodriz

sana, de 28 años y con leche de dos días, se ofrece para criar en su casa. Para informes, Antonio Oliver, Sol, 18, Villafranca, Balears.

Muchacho

De 15 a 18 años se necesita para un establecimiento de Papelería. Precisa buenos antecedentes: Informes, Centro de Anuncios.

Comisión y Banca

SOCIEDAD COOPERATIVA DE CREDITO. Plaza Eusebio Estada, 25, Palma de Mallorca.

CUPÓN PRIMA



Mediante el cual, nuestros suscriptores podrán adquirir por sólo **Ptas. 2.20** más 0.30 por gastos de certificado, en lugar de **PTAS. 5.**, que es su precio de Catálogo, una magnífica reproducción en colores, de adjunto cuadro, tamaño 39 por 27 centímetros, montada sobre fuerte armazón de cartón cuero.

Es tal la perfección de estas reproducciones, que resulta difícil distinguir las de un verdadero cuadro al óleo.

Precioso adorno de nuestras habitaciones

Remitir este CUPON y Ptas. 2.50 en sellos, a los
Sres. Porilla, Virgili y Durán-Partado 527-Barcelona

TACONES DE GOMA Goodyear

(duran más que los otros)

VENTA EXCLUSIVA PARA BALEARES

CASA CODINA

Calle de la Unión, 8, Palma

ESCALADA PIZA

Extirpa rápidamente sin dolor ni molestia los callos y durezas. Es curioso no motiva los inconvenientes de otros emplastos y de los líquidos en general. Es económico: una peseta en las farmacias, droguerías y zapaterías. Depósito: Farmacia Róver, Plaza Antonio Maura.
De venta en las principales Farmacias de España.

Alerta! Alerta! Alerta!

Se ofrecen en esta población aguas minerales como procedentes de los manantiales VICHY CATALAN, sin serlo.
Llamamos la atención de los consumidores para que no se dejen sorprender y para que se fijen bien en las botellas que les ofrecemos, puesto que las de los manantiales Vichy Catalán llevan tapones cápsulas, preciosos y etiquetas con el nombre SOCIEDAD ANONIMA VICHY CATALAN y por lo tanto dejan de proceder de dichos manantiales la que no lleva.

ESPONJAS DE GOMA

Grandes existencias

Precios, como nadie

Casa Codina

Calle Unión, 8, Palma

(FABRICA DE GOMAS)

Imp. «LA ESPERANZA», Lonjeta, 11, -PALMA

Centro de Anuncios

de

M. Serra Bennasar

Exclusiva para anuncios, reclamos, comunicados, esquelas mortuorias, etc. etc., en los diarios

La Última Hora

y **Correo de Mallorca**

Despacho: Plaza de Santa Eulalia, 10 - Palma